
CÂMARA DOS DEPUTADOS
Gabinete da Deputada Sâmia Bomfim

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº              , DE 2023

(Da Sra. Sâmia Bomfim)

Requer ao Senhor Ministro de Estado das
Comunicações  informações  sobre  a
utilização de equipamentos e serviços da
empresa de internet banda larga Starlink
no Brasil.

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 50, parágrafo 2º da Constituição Federal, e na

forma dos arts. 115 e 116 do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, sejam

solicitadas  informações  ao  Sr.  Ministro  de  Estado  das  Comunicações  sobre  a

utilização de equipamentos e serviços da empresa de internet banda larga Starlink

no Brasil.

As informações devem ser prestadas de maneira clara e objetiva, sob pena

de  cometimento  de  crime  de  responsabilidade,  nos  termos  do  art.  50  da

Constituição Federal.

Recente reportagem revelou que antenas da empresa de internet banda larga

Starlink  foram  apreendidas  em  áreas  de  garimpo  ilegal  na  Terra  Indígena

Yanomami1. Sabe-se, ainda, que a Anatel, no âmbito de sua competência, conferiu

direito  de  exploração  ao  sistema  de  satélites  não  geoestacionários  à  empresa

Space Exploration Holdings, que detém a empresa Starlink, até 28 de março de

2027, conforme Ato nº 2174, de 7 de fevereiro de 2022, publicado no DOU em 8 de

fevereiro de 2022. 

1 Disponível em https://g1.globo.com/tecnologia/noticia/2023/03/15/antenas-da-starlink-sao-
apreendidas-com-garimpeiros-em-terra-yanomami.ghtml Acesso em 20 de março de 2023.
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Diante desses fatos, indaga-se:

1) O direito  de  exploração  ao  sistema de satélites  pela  empresa Starlink

ainda está vigente? Se sim, quantos satélites da empresa Starlink estão

em funcionamento no Brasil  e  quais as áreas por eles abrangidas por

meio de equipamentos de internet de banda larga?

2) Há equipamentos da empresa Starlink instalados e/ou em funcionamento

para uso de internet? Se sim, para quais comunidades e em que locais?

3) Há  unidades  educacionais  utilizando  antenas  e/ou  equipamentos  da

empresa Starlink para uso de internet? Quais?

4) Há gateways instalados no Brasil para o fornecimento de internet banda

larga por meios dos satélites da empresa Starlink? Em quais locais?

5) Qual foi o valor investido para a instalação desses gateways? 

6) Quem investiu o valor para a instalação dos referidos gateways?

7) Quais foram os documentos firmados pelo Brasil e pela empresa Starlink

para a instalação desses gateways e/ou para a prestação de serviços de

conectividade de internet banda larga? Solicita-se, desde já, a cópia de

tais documentos.

8) Em havendo documentos firmados pelo Brasil  e  pela empresa Starlink

para  a  instalação  de  gateways  e/ou  para  a  prestação  de  serviços  de

conectividade de internet  banda larga,  a  empresa Starlink  informou ao

governo  brasileiro  os  locais  onde  seriam  instaladas  as  antenas  e/ou

equipamentos de conectividade à internet?

9) Qual o protocolo adotado pelo Ministério das Comunicações para coibir

utilização de internet banda larga em áreas dotadas de proteção especial

(Unidades  de  Conservação,  Terras  Indígenas  etc.)  e  sabidamente

ocupadas  por  garimpeiros  ilegais  e  outros  grupos  que  desenvolvem

atividades criminosas?
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JUSTIFICAÇÃO

Sabe-se que agentes Grupo Especial de Fiscalização do Ibama (GEF) e do

Grupo de Resposta Rápida da Polícia Rodoviária Federal (GRR) apreenderam duas

antenas de internet da Starlink, armas e munições em um garimpo ilegal na semana

passada, na floresta amazônica, na Terra Indígena Yanomami. 

Conforme reportagem divulgada em 14 de março de 20232,  um oficial que

participou  da  operação  disse  ter  encontrado,  dentre  munições  e  outros

equipamentos de mineração, antenas da empresa de internet banda larga Starlink,

em funcionamento. 

Além das antenas apreendidas na semana passada (14 de março), sabe-se

que  o  Ibama  apreendeu  outras  cinco  antenas  da  empresa  Starlink  em  terras

Yanomami,  no  último  mês,  especificamente  em regiões  utilizadas  para  garimpo

ilegal. Não se sabe, todavia, qual a quantidade de antenas da empresa Starlink que

ainda estão sendo utilizadas por esses garimpeiros.

Dado o elevado interesse público no acesso às informações aqui solicitadas

e, ainda, diante da possível utilização dos equipamentos da empresa Starlink para a

conectividade  de  pessoas  com  o  fim  de  viabilizar  atividades  relacionadas  ao

garimpo ilegal e, quiçá, a outros crimes, mostra-se necessário o envio do presente

Requerimento de Informação para que o Ministério das Comunicações responda às

indagações na urgência que o tema requer.

Sala das Sessões, 20 de março de 2023.

Deputada Sâmia Bomfim

PSOL-SP

2 Disponível em https://g1.globo.com/tecnologia/noticia/2023/03/15/antenas-da-starlink-sao-
apreendidas-com-garimpeiros-em-terra-yanomami.ghtml Acessado em 20 de março de 2023.
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